

# 足球江湖,鲁帅以勤上位

本报记者 胡建明

2010年10月份,当原鲁能泰山队队员范学伟出任女足国少队主教练的消息传出后,圈内人士都为之一振:从这一刻起,鲁帅掌管了中国女足成年队、青年队、少年队三线国字号队伍。如果算上之前执教过中国国少队和中国国青队的张宁和宿茂臻,鲁帅掌管了国字号球队的大半江山。不知不觉中,鲁帅成为了中国足球一股来势凶猛的新势力。

## 过往 鲁帅趟过大风大浪

在中国足坛的国字号历史上,鲁帅早就趟过大风大浪。戚务生、张海涛、殷铁生就是其中的典型代表。

出生于威海的戚务生在1985年就曾经出任过中国国家队助理教练,奋斗了多年后,他于1994年接过施拉普纳的教鞭,正式出任中国队主教练。由于当时中国足球职业联赛已经正式展开,戚务生领军的这届国家队被称为“史上最强国家队”,郝海东、范志毅、高峰、黎兵、彭伟国、徐弘等人都是他的麾下骁将。

遗憾的是,在1997年的金州十强赛中,因为对困难准备不足,以及临场指挥存在缺陷,戚务生和他率领的中国队遭遇了最窝囊的失败,十强赛结束后,他黯然下课。从此之后,戚务生与国字号球队渐行渐远。

年轻少帅张海涛是第二个在国字号球队触雷的鲁帅。在职业联赛初期,张海涛是泰山队的绝对主力,但因为伤病的原因,他早早就结束了自己的球员生涯。退役后,他开始转行做教练,并一举率领鲁能U21队连夺全国奥林匹克

联赛冠军。

因为表现突出,他被上调至鲁能一队担任助理教练,先后辅佐过桑特拉奇、鲍里斯、图巴等名教头,积累了丰富的执教经验,在2003年获得了亚足联颁发的A级教练证书,成为中国第一个获得该证书的教练。当年,33岁的张海涛出任中国女足主帅,成为中国足坛历史上最年轻的国字号教练。可惜,因为缺少大赛经验,在雅典奥运会上中国女足0:8惨败给德国队,张海涛被迫下课。其实,中国女足那时候就已经呈现出没落的迹象,张海涛的惨败从某种意义上讲更像是一种巧合。

身为鲁帅的领头羊,殷铁生的国字号生涯也充满了波折。从2004年开始,他先后担任过中国国青队主教练、中国国奥队执行主教练、中国国家队临时教练组组长,但因为执教时间太短,他这几次国字号经历都抱憾而归。2010年2月18日,从未执教过女足的殷铁生出任中国青年女子足球队(U19)主教练,组建了新一届国青女足。

戚务生

殷铁生

张海涛

宿茂臻

李小鹏

范学伟

## 幕后 忠厚勤奋赢得青睐

如此多的鲁帅出现在国字号球队,自然会引来外界的关注,鲁帅又是凭什么赢得了中国足协的青睐呢?

据圈内一位权威人士分析说,鲁帅能在竞聘中脱颖而出,得益于方方面面的因素。第一,山东人忠厚老实,会处理关系,从来不会给队伍添乱子,“这一点非常重要,执教国字号球队稳定最重要。队员们都是来自全国各地的尖子选手,山东教练擅长把所有人都团结在一起。”第二,因为受传统思想束缚,山东教练普遍都能忍让,即便遇到了什么不公平的待遇,也很少与足协较劲,这样的教练谁都喜欢用。第三,从最近几年的足球发展情况看,山东教练是成长比较快的群体,“像殷指导就不用说了,在国内教练中,他绝对算是佼佼者,只要给他足够的时间,他肯定会取得成功;宿茂臻这几年的进步也是有目共睹的,他不在缺想法,就是缺少比赛经验;最让人刮目相看的是李小鹏和范学伟,这两名少帅都是接受先进足球理念的代表。”

当然,鲁帅之所以受青睐,自身也具备一定的人格魅力。这其中,低调、勤奋是外界对鲁帅的第一印象。像殷铁生在执教俱乐部球队时就以低调、

勤奋而在圈内享有良好的声誉。受他影响,后来执教的宿茂臻、范学伟以及李小鹏都秉承了这种优良的作风。他们在执教期间,把大部分时间都用在研究业务上,其兢兢业业的作风赢得了外界的一致认可。

除此之外,仗义也是鲁帅呈现给外界的一大特征。像李小鹏在执教山东女足时,就通过个人影响为球队拉过不少赞助,如今他执教中国女足,依旧想着如何能为姑娘们改善一下待遇。广州亚运会结束后,他就把属于自己的奖金全部分给了队员们。这样的主帅谁不喜欢?

中国足协有关人士在接受采访时表示,像中国女足之所以在三线国字号球队中都录用鲁帅,有一个比较关键的考虑是,李小鹏、殷铁生、范学伟三人的执教思路很相似,“李指导和范指导都是殷导的学生,他们在业务交流上不存在任何障碍,这样有利于中国女足在成长的过程中形成一种比较统一的风格,中国足球这么多年来未能取得进步,一个主要原因就是没有形成一个比较统一的风格。”

## 未来 机遇与挑战并存

执掌国字号球队,对以殷铁生为首的鲁帅来说,既是一种荣誉,又是一种挑战。如何在荆棘密布的前进道路上,杀出一条血路,是他们面临的共同课题。

从目前的大环境来看,他们要想取得成功,必将面临巨大的挑战。像执教女足国字号球队的李小鹏、殷铁生、范学伟,面临的最大的问题就是人才匮乏。据了解,目前在中国足协注册的女足运动员只有300余人,国字号选材面已经窄到无法再窄的地步了。如果这种现状不能得到改善,中国女足依旧看不到发展的前景。

前不久,亚足联公布了2012年伦敦奥运会亚洲区预选赛方案,根据亚足联的安排,日本、韩国、朝鲜、中国、澳大利亚以及一支从预选赛第二轮晋级的队伍,共6支队伍争夺两张进军2012年伦敦奥运会的门票。从广州亚运会的整体表现来看,李小鹏率领的中国女足将面临严峻的考验。

殷铁生和范学伟面临的压力要小一些,他们面临的主要任务就是为上一级别的队伍输送人才。在殷铁生的率领下,中国女足U19取得了长足的进步,去年,他刚接手球队不久,就率队参加了俄罗斯国际邀请赛,最终以5战5胜,进12球不失一球的成绩夺得冠军。正是因为有了如此抢眼表现,俄罗斯方面又邀请殷铁生率队参加3月份即将进

行的国际青年女足邀请赛。

范学伟能执教中国女足国少队,与殷铁生的大力引荐有很大的关系。2006年从泰山队退役后,范学伟在鲁能足球带了四年后备梯队,做助理教练拿了两次预备队联赛冠军,去年作为主教练带队夺得冠军,已经积累了一定执教经验。足协之所以选择他,也是看中了他青少年培养方面有独到之处。眼下,范学伟除了担负着挖掘和培养人才的重任外,还要积极备战今年10月份举行的亚洲少年女足锦标赛,争取获得参加2012年世界少年锦标赛的资格。通过一段时间的观察,范学伟认为国少女足的身体条件和技术功底并不比日韩同龄队员差,“带领这支队伍,我非常有信心。”

相比之下,宿茂臻担负的责任要更长久一些。他现在率领的1993年龄段的国青队肩负着冲击2016年奥运会的重任。从2010年12月份开始组队,这支队伍已经让宿茂臻看到了希望,球队组建仅仅15天,便获得了格拉纳纳杯亚军,平了国字号球队在格拉纳纳杯上的最好战绩。宿茂臻说,这支球队的起点要明显高于1991年龄段的队伍,他有信心与球队一起取得更好的成绩。

如果在位的鲁帅都能取得成功,无论是对中国足球还是对山东足球,抑或是他们个人,都是一种莫大的鼓舞。